

本报小记者团入团仪式上周六火爆开场

非遗传承人亮“绝活”助阵“和讲堂”

200余准小记者正式入团



小记者们正在听取讲座。本报记者 张晓科 摄

本报记者 苏冉冉 孙帅 刘兴权 于伟 汪洸
通讯员 倪雪梅 国向琴 李均鹏 杨恒 孙燕



12月5日,本报2016年度首批小记者入团仪式在济宁市高新区科技图书馆隆重举行,200多名准小记者接受了入团培训,正式成为小记者团其中的一员。在小记者团的入团仪式上,本报小记者管理中心工作人员为小记者们宣讲了齐鲁晚报小记者团章程、小记者团发展历程以及小记者守则,本报资深记者则为刚加入小记者团的新成员们传授了新闻采访及写作经验,鼓励每位小记者多留意身边的事物,从小养成细心观察的好习惯。刘瑞东、丁新厂、陈更、张跃广四位非物质文化遗产传承人 also 来助阵,现场鼻烟壶内作画、展示栩栩如生的泥塑、面塑大师陈更则一边介绍面塑工具,一边动手用面捏

了只活灵活现的卡通小猴子,惹得小记者们现场就要拜师。剪纸大师张跃广则带来了其代表作《中国梦》和《庆祝抗战胜利70周年》,直接“震”了现场观众一把。

200余名孩子成为本报小记者

在入团仪式上,负责小记者活动带队的记者还针对小记者家长的提问,介绍了本报小记者团成立后组织、发起的各种活动,“小记者活动不限课堂、不限学校,他们可以进入社区、医院、公园、科普场所等,去体验科技人文的进步”报社记者告诉小记者们说,通过小记者团丰富的采访和实践活动能够锻炼文笔、开阔视

野、创新思维、提升能力。成为齐鲁晚报小记者团的一员,小记者们格外兴奋,看到现场还有佩戴本报小记者证、身着红色队服的“老记者”,私下里开始攀谈起来。“参加入团仪式的时候,当时心里就像揣了一只小鹿一样,又紧张又兴奋的感觉。”小记者孙铭泽的喜悦之情溢于言表,她表示以后要争取参加每一

次采访活动,锻炼自己的表达和交际能力,多投稿,提高自己的写作水平。“很幸运终于加入到齐鲁晚报小记者团这个优秀的团体中来!我相信,这里是我成长的乐土,我会在这里洒下汗水,也会为这里增添一抹绚丽的色彩。”小记者王文欣的“感言”代表了全体小记者的希冀。

四位大师亮绝活,“和讲堂”精彩不断

作为本报小记者入团仪式的重要环节,第七期“和讲堂”以非遗传承为主题,成功举办。刘瑞东、丁新厂、陈更、张跃广四位非物质文化遗产传承人给小记者们及家长们带来了一场手工艺的盛宴,内画、泥塑、面塑、剪纸等精彩绝伦地技艺,让现场的孩子和家长大呼神奇。

非遗传承人现场为市民介绍了剪纸、泥塑、面塑及内画的起源,还展示了他们的非遗艺术精品,并且在现场亲手进行制作,让小记者及家长们对非遗手工艺品

有了更加直观的感受。最先展示的是内画大师丁新厂的内画鼻烟壶,“内画作为我国特有的传统工艺,是国家首批非物质文化遗产项目。”在工作人员的解说中,丁大师现场用细小的毛笔在鼻烟壶狭小的空间里作画,好奇的小朋友们分批上前观看,第一次近距离观赏到内画的创作。

随后,泥塑大师刘瑞东展示了他的泥塑代表作关公,泥塑微妙微翘的细节和神态立马吸引了在座观众,刘瑞东从泥塑的起源、发展和中外泥塑的对比入手,让

观众更加了解泥塑对文化的影响。

在现场,泥塑大师陈更亲手教给观众如何捏面人,在互动中,陈更一边介绍面人的材料种类、技法和制作工具,一边动手捏出了一个活灵活现的小猴子。

最后一个是济宁十大民间手工艺人,多次获得中国剪纸艺术金乡的张跃广登台,他带来了两幅作品《中国梦》和《庆祝抗战胜利70周年》。其中《抗战胜利70周年》展现了中国抗战的决定性战役和事件,让现场观众震撼不已。

面塑“小猴子”活灵活现,小记者现场要拜师

为了能让小记者们对面塑有更加直观的认识,面塑传承人陈更选择了小记者们特别喜爱的动画片中的孙悟空作为素材现场制作演示,并向小记者们讲授制作技艺。

面塑传承人陈更走到小记者们的中间,从袋子里揪出一块软面团,搓成圆锥体,用拇指压扁,再取一块红色面团,压扁后同样贴在压痕处;用剪刀压出眼眶,然后取两份等量的黑色面团,揉成球体,放

入眼眶;最后取一块白色面团,揉成纺锤体压扁后做出嘴巴,最后又揪出一小块面团做出一个桃子,“你心里想的样子,就是你捏出来的样子。”经过陈更简单的修饰后,一个栩栩如生的孙悟空抱着桃子出现在小记者们眼前,完成的作品让小记者赞不绝口,高超的技艺折服了在场的小记者和家

长表示孩子在活动中不仅感受了非遗文化的魅力,同时也深刻领悟到“台上一分钟,台下十年功”的深刻道理。

“这是孩子第一次接触面塑,更是第一次和非遗传承人面对面交流。内画、泥塑、面塑、剪纸作为我市非物质文化遗产,孩子能有幸跟传承人学习,我觉得很有意义。”活动现场,小记者张艺凡的妈妈感慨能有这样一个机会让孩子近距离接触非遗。

孩子们被活灵活现的面人所吸引。本报记者 张晓科 摄



本版编辑:苏冉冉 组版:褚行冲
出品:教育事业部

任城区开展国家宪法日主题教育活动

今年12月4日是国家第二个宪法日。为增强广大师生的宪法意识,弘扬宪法精神,开展好宪法宣传教育活动,任城区中小学积极开展国家宪法日主题教育活动。

为提高师生对宪法日的重视程度,学校利用升旗会、班会、黑板报、手抄报等多种方式广泛开展了宪法日的宣传活动,有电子屏的学校每天播放国家宪法日主题教育

活动标语,营造浓厚的宣传氛围。

各学校还开展宪法晨读、特别升旗仪式、上宪法教育课等多样宪法日的主题活动,并通过设立宪法宣传栏、宣传网页、教育长廊等形式,利用校园广播,结合学生身边发生的法律故事,大力宣讲宪法知识、宪法精神,营造浓厚的校园宪法文化环境。
(通讯员 王前)

法制课堂走进济宁市十五中学

本报济宁12月7日讯(记者 汪洸 通讯员 刘镇)12月2日,济宁市青少年法治教育工作现场会暨第三届“关爱明天 普法先行”青少年普法教育活动启动仪式在任城区举行。

来自省、市、区关工委领导、市、区政法委领导,以及各县区关工委、政法委有关领导近百人在济宁第十五中学现场观摩了十五中学近年

来普法教育成果展示。在活动当中,十五中设置了近70块法制教育展板,法制教育档案材料。与会专家还参观了积极健康心理教育中心;并饶有兴趣地欣赏了学校艺术社团的古筝、书画现场表演、模拟法庭现场庭审。



内画大师现场为小记者们表演绝活。本报记者 张晓科 摄



孩子们被活灵活现的面人所吸引。本报记者 张晓科 摄